

# 骄傲!“浙江制造”闪耀巴黎

编者按

随着2024年巴黎奥运会的临近,全世界的目光都聚焦在了法国巴黎这座浪漫之都。除了精彩纷呈的体育赛事,琳琅满目的周边产品也是一大看点,其中就有不少“浙江制造”相继在

巴黎亮相。比如奥运村公寓内外表普通但是满载科技元素的懒人沙发、跟随中国体育代表团一同出征的“英俑”行李箱、义乌一家工艺品公司生产的100万个巴黎奥运会官方手环等。巴

黎奥组委的统计显示,本届巴黎奥运会80%的吉祥物由中国制造,其中大部分产自义乌。

浙商有着敏锐的市场嗅觉、勇立潮头的精神,一直致力于在国际舞台上增加影响力。作为

外贸强省,不少浙江企业抢抓“奥运经济”红利,将奥运会作为平台,在全球瞩目的盛会中展示中国制造的实力,更提升了在国际市场上的品牌形象。

## “英俑”出征 “杭州造”行李箱爆火出圈



“英俑”行李箱。

记者寿慧桢报道 2024年巴黎奥运会即将启幕,跟随中国体育代表团一同出征的“英俑”行李箱近日“爆火出圈”。不少网友直呼:想要同款,求量产,上链接!

### “行走的中华文明”

日前,记者来到位于杭州临平区的“英俑”行李箱制造企业——杭州臻元休闲用品有限公司(下称“杭州臻元”),在一楼展厅看到数只红黑两色“英俑”行李箱,庄重而大气。

为何取名“英俑”?杭州臻元总经理白剑峰介绍,“英俑”的设计灵感来自我国著名世界文化遗产世界八大奇迹——兵马俑,同时也寓意中国健儿能够英勇逐梦、圆梦巴黎。

据介绍,“英俑”系列行李箱从构思到研发,前后将近一

年半的时间,造型设计上以兵马俑鱼鳞甲为灵感,箱体上方缀以将军俑同款领结,底部轮子仿照了古代战车车轮的轮廓造型,拉链的锁头设计理念来源于青铜盾……箱体中间嵌有国旗的金属牌,则象征着金牌的荣耀与梦想。

“行走的中华文明”一直是我们公司的使命,我们把中国的世界文化遗产作为设计灵感,也希望各式箱包可以随着优秀的中国文化一起走到世界的各个角落。”白剑峰自信地说。

除了“英俑”,杭州臻元此前已为中国体育代表团设计了东京奥运会良渚王神人面纹旅行箱、北京冬奥会的“大白”旅行箱、杭州亚运会的“西湖”元素旅行箱。

### “至上次性能测试”

和浙江许多从事箱包生产制造的中小型企业一样,杭州臻元最开始是做外贸订单起家的,在抗菌保温锁鲜等领域拥有20多项专利,产品广受消费者的青睐。

此次巴黎之行路途遥远,作为生活工具的行李箱,在新颖的设计之外,也需要兼顾实用性。“英俑”系列行李箱外壳使用了全新升级的PC+ABS复合材料,比普通行李箱更抗摔、抗压。

“设计版本出来后,我们进行了上万次负重25千克的跌落、行走、翻滚等性能测试,甚至还用高于国家标准3~5倍的数据来测试,为的就是达到最

佳平衡点。”白剑峰介绍,箱体内部采用了半封闭的状态,在承装更多东西的同时,运动员的隐私也不会被侵扰。

“我们用Just Fresh的专利材料设计了干湿分离的区域,当运动员把食品或是其他潮湿的东西放进去,细菌也不易滋生。”白剑峰说,希望产品可以给运动员带来愉悦的心情。

除了提供“英俑”行李箱,杭州臻元还为运动员们设计了同款花纹的随身携带保温冰包,用来存放药品、补给食品等,并且人性化地使用了上开盖打开方式。

### “Just real,做真正的国潮精品”

杭州臻元的英文名是“JUST REAL”。关于这个名字,白剑峰颇有感慨:“以前欧美国家的人觉得中国制造的产品质量不好,称作‘NOT REAL’,我们就是要改变这种看法,才把公司品牌叫做‘JUST REAL’,把优秀的中国制造推广出去。”

自2006年公司成立至今,杭州臻元便以勇立潮头、创新不息为企业精神的核心驱动力,不仅擦亮了作为“Team China”箱包供应商的品牌知名度,更在母婴箱包领域大放异彩,其出口海外的妈咪包凭借卓越品质与贴心设计,赢得了广泛的市场赞誉与销量佳绩。他们坚信,只有不断创新与超越,定能让更多人看到中国制造、浙江制造的实力和潜力。

## 100万个手环 10万件球服 义乌小商品做成大生意

通讯员施晓燕报道 中国义乌到法国巴黎,相隔上万公里,但是义乌商家早早就进入法国时间。义乌商贸城里,各类体育用品以及加油围巾、助威棒等与奥运相关的产品订单不断,小商品出海如火如荼。

去年10月,义乌互悦工艺品有限公司总经理林道来谈下来公司第一笔奥运会授权订单生意——法国巴黎奥运会官方硅胶手环,数量100万个。

“经过验品、评质、对色等环节来回反复对比确认,沟通了四五次,我们拿下了这笔订单。”林道来介绍,“我们的手环很轻,佩戴起来舒适服帖,而且采用凹刻工艺让上面的文字图案在使用过程中不容易磨损。最后一批订单在4月10日已经全部发走。”

面对激烈的订单之争,如何突出重围?“关键在于价格和管理的优势。”林道来诚恳作答,“硅胶手环制作技术含量不高,价格透明,强调性价比。”

行业高度“内卷”,硅胶手环的价格被市场压到低点,产品本身很难让利,林道来把目光放在了包装上。“我们把工厂设备在东莞,那里上下游产业链完备,把销售点、包装、采购等流程放在义乌。我在产品上让点利,但是义乌的包装人工费便宜,价格优势就出来了。”林道来告诉笔者,想要在行业内卷中保持竞争优势,就要把各种成本控制到最低。

林道来善于控成本,但他也深知,行业内卷的背后核心竞争力还是人。“办一个厂,机器设备、场地租金等开销相差不大,但是给员工收入高了,人心就稳定了。”他们厂里的员工大部分都干了至少七八年,熟

练度高,单人产能更可观。“别人一条生产线每天只能做300个,但我们可以做500个,多出来的就是纯利润了。”

能有这样的商机敏感度以及让利拿下订单的魄力,离不开林道来在这个行业十多年的深耕。2008年前后,林道来在上海寻找发展机会,经过一段时间的观察,他发现手环生产工艺并不难,便先在硅胶制品企业的聚集地——广东东莞开设工厂。随着行业技术进步,竞争越来越激烈,2020年他将销售点转到浙江义乌,并将视面向国际。

目前,林道来公司业务主要围绕活动、促销、礼品这几块,比较常见的有明星应援还有海外一些国家的选举,几十万、上百万的订单都很常见。

而义乌丹娜丝进出口有限公司主营球迷服生意,曾因阿根廷原创球衣销售200多万件而走红。

“今年我们因欧洲杯、美洲



巴黎奥运会官方手环。

## 我给奥运健儿织“战袍” 海宁“智造”环保面料受盛会青睐

记者沈佳慧报道 你听说过可乐瓶也能做成衣服面料吗?在这场举世瞩目的体育盛会上,我国奥运游泳健儿的一款“战袍”面料,正是由海宁一家知名运动面料生产企业——浙江得伟科技股份有限公司(以下简称“得伟科技”)精心织造的。

### 低碳经济,可乐瓶变环保面料

得伟科技是国家高新技术企业,一直专注于研发生产各种针织面料和功能性面料,拥有专利30余项,是全球知名运动和户外运动面料供应商。

“非常开心能为巴黎奥运会运动员提供舒适的面料。”公司营销中心内销业务主管胡晓淳表示,“无论是国内还是国外的各大赛事,都在追求绿色环保。可乐瓶是从石油里面提取出来的,把可乐瓶回收再利用,经过清洗、破碎、熔融纺丝等复杂工序,最终转化为环保纱线。一方面可以减少对石油的使用,另一方面也是对环境和生态的保护。”

随着“绿色低碳经济”理念的普及,再生塑料会出现在越来越多的领域。现在,得伟科技50%以上的产品,都是用可回收的材料制成的。

### 科技赋能,运动服背后的“黑科技”

得伟科技为巴黎奥运会打造的面料,不仅绿色环保,在性能上更是实现了质的飞跃。这些面料具备吸湿速干、蓄热保暖等功能,剧烈运动时穿着更舒适。

本次巴黎奥运会,得伟科



得伟科技实验室人员在进行测试。

技共向国内外两家运动品牌供应6款功能性面料,总长4万多米。研发部协理宣典伟拿起一款专为东道主运动员开发的特殊面料告诉记者,这

类面料暗藏玄机:在贴肤面有一个个毛圈组织,可以增加衣服和运动员皮肤之间的空气层。

“我们在测试当中,滴一滴水上去,一秒内就会扩散开来,并且在迅速挥发,从而提高服装舒适性。”

让公司研发团队引以为豪的是,中国代表团游泳健儿出场时穿的一款蓝色“战袍”,用的也是他们的面料。今年1月,得伟科技接到品牌商合作意向后,公司成立了一支由15人组成的研究团队,用了近3个月时间成功研发出了这款面

料。它的里子带绒,表面光滑,不仅质地柔软,而且吸水功能十分强大,水滴上去后,不到1分钟全部挥发。

“这款面料能将水分吸收并传导至外层,而里层则能保持相对干爽的状态。”宣典伟表示,“以往,我们常见运动员从水中出来后披着毛巾,但现在,这款面料被制成衣物,巧妙地将时尚与吸湿功能结合在一起,展现了中国科技的实力。这也将成为巴黎奥运会上的一个亮点。”

以“创新”之钥,开启世界性体育盛会之门

对于得伟科技而言,在世界顶尖体育赛事露脸,早已不是“稀罕事”。自2008年以来,

得伟科技一直活跃在国际体育舞台,为北京奥运会供应了全球60万套火炬手运动服装面料,为北京冬奥会织造了3万多套(件)运动员和工作人员的服装面料,包括中国队冰雪健儿室内领奖服。去年杭州亚运会,他们也是我省唯一一家为中国代表队提供运动服装的针织面料企业。

得到奥运会的青睐,离不开企业孜孜不倦的自主研发。去年,为了进一步加大创新力度,得伟科技组建了中心实验室,并与浙江工业大学合作建立新材料联合研发中心,共同开发新型服装面料。当前,企业研发团队将近50人,研发经费占到公司产值5%以上,每年都有几百款新产品面世。

得到奥运会的青睐,离不开企业孜孜不倦的自主研发。去年,为了进一步加大创新力度,得伟科技组建了中心实验室,并与浙江工业大学合作建立新材料联合研发中心,共同开发新型服装面料。当前,企业研发团队将近50人,研发经费占到公司产值5%以上,每年都有几百款新产品面世。

## 巴黎奥运村懒人沙发 “桐乡造”

通讯员杨文婕、李贝贝报道 近年来,嘉兴制造的产品不断亮相世界杯、奥运会等高端国际赛事,展现了嘉兴制造业的实力。而今年的巴黎奥运会,嘉兴制造同样没有缺席,成为赛场边一道亮丽的风景线。

此前,巴黎奥运村正式交付启用,在房间配备的多个家居产品中,一款蓝色的懒人沙发颇为吸睛。据了解,这款懒人沙发就是由位于桐乡的浙江瑞丽家纺(嘉兴)有限公司(简称“瑞丽家纺”)生产的。

瑞丽家纺是一家专业从事开发、生产、销售高档家用纺织品、装饰面料、软体家居用品的综合型企业,专业生产床上用品、居室纺织品、懒人沙发(beanbag)、床垫布、沙发布、窗帘布等。

之所以能够拿下奥运订单,瑞丽家纺董事长费中富透露,公司在2024年1月法兰克福家纺展与奥运会供应商达成共同投标意向,为奥运村选品并严格按照奥运会指定的各项指标开发产品。同时,这款懒人沙发的价格具有绝对的竞争力,而瑞丽家纺本身在行业中即具备一定的影响力。

“总共有3家企业的产品参与竞标,最终瑞丽家纺脱颖而出

出被选中,3000个懒人沙发早已成功送往了奥运村。”费中富感慨地表示,希望这款“桐乡制造”能为全球各地的运动员带去一份舒适,也让越来越多的人看到“中国制造”走向全球。

别看这款懒人沙发其貌不扬,但产品的各项指标都达到了全球顶尖。“如果用级别来形容,普通家用是一级,户外使用是二级,此次供给奥运村的产品就是四级以上。”费中富表示,这款懒人沙发的面料符合英国BS5852标准,是目前国际上要求最高的标准之一。在最重要的“防水”和“阻燃”两大指标上,这款懒人沙发更是直接对标游艇级别。例如,防水效果方面,类似于“水滴落在荷叶上可以顺着荷叶滑落”。与此同时,瑞丽家纺还使用海绵的边角料作为填充物,消化工业废料,实现了废物的有效利用,这完全符合了奥运会的环保理念。

费中富强调,满足一项参数很容易,但要同时满足多个指标颇具挑战,有时候为了一个小数点,就要反复试验很多次。好在有多年的技术储备为支撑,让企业顺利完成了这笔订单。

“能够进奥运会,是对企业综合实力的认可。”“对我们而

言,这不单单是一笔订单,更是一份荣誉。”费中富感慨地表示,希望这款“桐乡制造”能为全球各地的运动员带去一份舒适,也让越来越多的人看到“中国制造”走向全球。

据悉,这段时间以来,公司收到了不少客户的询单邮件,其中不少都是冲着奥运同款来的。同时,瑞丽家纺也从中发现了新的机遇。“填充物的改变让产品实现了压缩运输,相对应海运费也直线下降,运费成本的降低让我们打开了横向的新市场。”费中富说,企业为此还购置了新设备,打算扩充产能。

“今年我们的产品也有了更新,功能性更强了,也更方便携带。”前不久,费中富拿起了一个泳圈形状的样品边展示边介绍,这是企业新推出的户外懒人沙发。别看只是一个圈,里面却大有门道,竟然藏着一个充电宝。“只要2分钟时间,就能完成懒人沙发的充气或放气。沙发压缩折叠后不过一件雨衣的大小,放在汽车后备箱完全无压力。”

另据了解,瑞丽家纺目前还新推出了带有腰部发热、腰部按摩等功能的新产品,准备在巩固国际市场的同时,开拓国内市场。